

记者 汪泷
通讯员 郭省娟

古槐街道深入推动美德信用建设与基层实践相结合,积极让美德信用融入基层治理、引领社会文明新风,街道各社区积极落实美德信用建设工作,因地制宜,根据辖区属性灵活建立“美德信用”体系,助推老城区华丽“蝶变”,建设美好家园。

构筑美好家园,老城区华丽“蝶变”

古槐街道美德信用建设「百花齐放」

打造“美德信用树”品牌 “多网融合”让服务零距离

在古槐街道,北门社区打造的“美德信用树”品牌,以“齐家北门幸福家园美德信用聚民心”为根,以“美德信用好家园”为干,以“美德信用+网格管理、齐家约定、志愿服务、城市更新、服务阵地、居民说事”为枝,开出“好故事好榜样、好活动好场景、好社区好家园”之花,结出“幸福何必去远方,北门就是好地方”的果实,增强了社区美德信用治理的影响力和感染力。

心中有榜样,脚下有力量。近年来,北门社区持续开展“学习身边榜样”活动,进行“好媳妇好婆婆”、“道德模范”、“邻里守望员”评选,在社区形成寻找榜样、推荐榜样、学习榜样的浓厚氛围,涌现出“银杏树保护”“鸽子窝搬移”“桂花树移栽”“私人花园共享”等一大批美德信用故事。

同时,社区把美德信用融入网格管理,做实“多网融合”,网格员和社区两委成员下沉网格一线办公,做到服务零距离,展现美德信用之风,引导居民从“要我立美德讲信用”转变为“我要立美德讲信用”。

此外,社区组建了星火、星矢、星使、济水情、和家好邻居等多支志愿服务队,培养骨干成员38名,打造桑榆未晚、环保卫士、温情网格等志愿服务品牌。常态

化开展“五为”文明实践、一老一少关爱等系列“信用+”志愿服务活动,结合社会信用体系建设,实行信用积分和商户挂牌授星等机制,持续强化志愿服务感召力。

“美德+信用”体系建设 畅通网格血液“微循环”

在古槐街道翰林街社区书香苑小区,红色党支部、红帆驿站、信用超市三位一体有效结合,让有限的“小阵地”发挥了大作用。居民楼宇墙体用颜色鲜明的卡通图案和优雅的文案打造出极具儒风、家风特色的“楼道文化”,以画讲述社区的信用小故事。

此外,信用楼道里的“信用星级榜”“最美楼栋流动牌”“居民楼道公约”等,以楼长推动增强参与志愿服务意识,居民自治、自觉维护,形成浓厚的人人争贴信用星,争创“星级信用楼道”的氛围,有效提高社区居民素养;以诚信居委会、诚信居民、诚信商户、诚信物业、诚信校园及若干诚信主题特色创建活动体现“五有+X”工作法。

自社会信用体系建设工作在翰林街社区开展以来,如何让信用工作走出社区的大门走进居民群众的家门是社区首要解决的问题。为了能够全方位体现“社区楼宇大动脉,畅通网格血液循环”的社区微治理模式,社区以建设社会信用体系示范

点为契机,将美德信用教育与亲子课堂、居民传统文化手工课堂搬进了书香苑小区里的红帆驿站,开展“美德信用+巧手课堂”活动。

翰林街社区把阵地建到了家门口,力量聚到了家门口,服务送到了家门口,创新社区信用“五有+X”工作法,构建党建引领、多样服务、多元共治、多方受益的基层社会治理新格局。

“美德+信用”见成效 社区居民人人成为志愿者

铁塔寺社区位于古槐街道东南部,作为城中区,大多数以老年人居多。近年来,为积极做好“美德+信用”文章,倡树美德健康新生活,弘扬美德健康新风尚。在社区党委的发动下,先后成立了多支志愿小分队,积极探索“美德+信用”体系建设,激发居民主动性。让居民朋友们人人想做志愿者、人人成为志愿者,展现基层治理新模式。

通过以“美德”为引领,小区自发组织辖区党员参与到社区清洁、社区消杀、社区维稳等工作巾来,由党员担任楼栋长,义务打扫卫生、更换灯泡、维修家具。带动更多的辖区居民参与到志愿服务中来,以美德为核心,凝聚各方力量,破解小区治理难题。同时,以“信用”为抓手,在党支部的带领下社区优化治理效能,将志愿服务项目细化,量化赋分,为辖区商户、居民户进行量化积分,通过分数的积累可以

兑换奖品。商户也可宣传“诚信美德”商户牌子。

在“美德”与“信用”充分融合的情况下,社区展现基层治理新模式。开展以来,通过微信群、积分兑换、季度表彰和抽奖活动,不断调动居民的积极性,进一步提升了群众对“美德+信用”体系建设的认同感和参与度。

“金槐”同频共振 衍生为民服务新力量

近年来,关帝庙社区积极探索“信用+志愿服务”的文明实践路径,聚焦新时代信用建设目标定位,让信用体系建设与居民参与志愿服务的热情实现同频共振,从而衍生出为民服务的新生力量。

对老人,关帝庙社区开展“信用美德”“孝老爱亲 传承美德”等活动,传承和发扬中华民族的优良传统。对儿童,社区通过“童心携礼 逐梦未来”家园小卫士诚信指数兑换活动暨“家园小卫士之逐梦·未来”项目启动仪式,守护辖区内儿童的健康成长。对志愿者,社区为小区治理层级量身定制“信用+”社区骨干赋能提升项目,以表彰大会、联席会议等形式推动社区骨干队伍的制度化、专业化建设。

为了更好地推动城市发展建设,促进商居文化融合上,“信用+志愿服务”以专业的社区规范视角做出了一定的参考。关帝庙社区通过建设专业、规范的志愿者队伍,使得社区管理水平更加细致入微,更好地帮助了各项社区工作在当地开展。而以诚信经营为依托的商家服务建设,更好地说明了“信用+志愿服务”的有效性,辖区商户主动参与社区治理,为打造新时代便民惠商的格局打开了方向。

在推动城市发展建设、促进商居文化融合上,“信用+志愿服务”以专业的社区规范视角做出了一定的参考。关帝庙社区通过建设专业、规范的志愿者队伍,使得社区管理水平更加细致入微,更好地帮助了各项社区工作在当地开展。而以诚信经营为依托的商家服务建设,更好地说明了“信用+志愿服务”的有效性,辖区商户主动参与社区治理,为打造新时代便民惠商的格局打开了方向。

